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Abstrakt: 
Svou diplomovou práci skládám z více projektů zaměřujících se na prezentaci vlastní poezie 

ve veřejném prostoru. Jednotlivé práce propojuji svým rukopisem a jakousi efemérností, které 

způsobuje, ţe se texty z místa prezentace obvykle časem ztratí.   

 

Abstract: 
I am constructing my diploma work from more than one projects focused on presentation of 

my own poetry in the public space. Individual works are connected with my handwriting and 

kind of transience which makes them disappear from the place of presentation by the time. 

  

Klíčová slova: 
Text, veřejný prostor, identita, poezie, mimo galerijní vystavování 

 

Key words: 
Text, public space, identity, poetry, alternative exhibiting 
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Úvod 
  

Důvodem zpracování tohoto tématu je dlouhodobý zájem autorky o něj a také její aktivita 

v rámci celého jejího studia zaměřená na prezentaci vlastních textů ve veřejném prostoru. 

Autorka se bude následně snaţit osvětlit své projekty a doplnit je dalšími autory.  

Tato diplomová práce je sloţená z více projektů, které jsou propojeny autorskými texty 

prezentovanými ve veřejném prostoru.  

Autorka se zabývá moţnostmi prezentace poezie mimo stránky knih, hranicemi poezie a 

Street artu, případně Guerrilly a vysvětluje na základě podkladů z odborných publikací jejich 

funkci, také přemýšlí nad výtvarným pojetím prezentace textů.  

Některé z projektů jsou aţ lehce performativního rázu. Autorka realizuje v rámci své 

diplomové práce výstavy v malých nezávislých institucích spolupracujících s veřejným 

prostorem, dále se zabývá ostatními podobnými galeriemi či událostmi v České republice, 

hledá umělce pracující způsoby příbuznými k jejímu tématu praktické části diplomové práce, 

kterou z důvodu sloţení z více projektů volně propojuje a nechává prolínat s částí 

teoretickou.  

Následně budou okrajově představeny projekty a kapitoly této diplomové práce.  

 

Prvním projektem této diplomové práce je projekt nesoucí název „Cizí Kůţe“. V tomto 

projektu se autorka zabývala svou vizuální proměnou na základě vypůjčených outfitů a svými 

textovými intervencemi do kaţdého půjčeného outfitu. Autorka své proměny dokumentovala 

a následně zveřejňovala na sociální síti Instagram skrze svůj osobní účet „Prazdneruce“. 

Tento projekt vyústil v rozhovor s Veronikou Ruppert pro její podcast Šatníky na 

veřejnoprávní rádiové stanici Wave.  

V této kapitole autorka zveřejňuje svou přípravu na rozhovor, proto se zde vyskytuje 

hovorová čeština, a shrnuje projekt. Poté se zabývá dalšími autorkami, které pracovaly či 

pracují podobně se svým tělem.  

 

Druhým projektem této diplomové práce je projekt nesoucí název „Intima města Liberec“. 

V tomto projektu autorka pracovala se šesti svými texty na téma – karanténa v Liberci, které 

vytiskla na totoţný formát s totoţnou grafikou a v rámci šesti měsíců je vylepovala po centru 

zmíněného města, či nechala své známé a přátele nepohybující se v blízkosti umění tyto 

nálepky rozlepovat.  

Po vysvětlení konceptu projektu autorka dále rozvádí téma Guerrilla poetry a vyjmenovává 

další skupiny a autory věnující se textu ve veřejném prostoru.  
 

Třetím projektem této diplomové práce je soubor tří výstav v malých nezávislých galeriích 

v různých částech České republiky, které pracují přímo ve veřejném prostoru. Jedná se 

jmenovitě o Galerii Komnata ve Zlíně, Galerii In Vitro v Ústí nad Labem a Galerii Ahoj 

Nazdar Čau v Liberci.  

Autorka dále jmenuje galerie působící v českém veřejném prostoru.  

 

Poslední částí je prezentace proběhlých projektů v rámci obhajoby diplomové práce 

v Ateliéru F Karla Hubáčka v Kampusu Technické univerzity v Liberci, kam se autorka 

rozhodla symbolicky přenést všechny své proběhlé projekty.  

 

Původně autorka zamýšlela, ţe součástí její diplomové práce bude také výstava v Galerii 

Podlaha v Ostravě, avšak výstava se bude nakonec konat aţ po odevzdání její diplomové 

práce na základě zmatené domluvy s kurátory zmíněné galerie.  
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Také mělo být součástí vydání knihy s autorčinými texty a fotografiemi Matěje Skalického, 

autorčina bratra. Jelikoţ se ale texty zabývají osobními pocity a mentální bolestí způsobené 

ztrátou otce obou spolupracujících autorů, rozhodla se autorka nechat knihu vzniknout mimo 

hranice školní vzdělávací instituce, v rámci níţ diplomová práce vzniká.  
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Představení jednotlivých projektů 

1 Cizí kůže 

1.1 Otázky a odpovědí pro rozhovor s Veronikou Ruppert pro podcast 

Šatníky 
 

Zde bude následovat soubor otázek a odpovědí, které jsem si nachystala před zmíněným 

rozhovorem. Více méně se opravdu odvíjel dle mého předpokládaného scénáře, ačkoli jsem se 

ne vţdy drţela těchto svých nachystaných odpovědí. Tedy, tuto přípravu jsem s sebou neměla 

a tak jsem odpovídala spontánně.  

Přišlo mi docela na místě do své diplomové práce zahrnout tuto přípravu, neboť dle mého 

uváţení nejlépe vypovídá o mém projektu. V odpovědích se vyskytuje nespisovná hovorová 

čeština. Důvodem je autenticita  rozhovoru. 

1.1.1 Proč? 

 

Napadlo mě, ţe by mohlo být zajímavé zkusit nosit cizí oblečení a během studií na to byl čas i 

prostor v diplomce. Moţná jsem taky měla pocit, ţe příliš soudím dle zevnějšku a jsem dle něj 

souzena, také ţe na svém oblečení příliš lpím a stavím na něm své pocity, domýšlím si. Chtěla 

jsem zkusit své sebevědomí stavět na něčem jiném, moţná si ho i zvýšit. 

taky moţná ty lockdowny, jak člověk nemůţe prohrabávat sekáče a moc oblečení 

nepotřebuje, z toho vyplívající touha po společenskosti. 
 

1.1.2 Kdy? 

 

Od května do prosince 2021. 

 

1.1.3 Kolik? 

 

Do října jsem vynosila šedesát jedna outfitů. Během rozhovoru v prosinci jsem na sobě měla 

dvaašedesátý.  

 

1.1.4 Co bylo nejhorší? 

 

Začátek a oblečení, které bych klidně mohla mít na sobě, ale určitě bych si ho nevzala 
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Klučičí oblečení a výrazné oblečení mi nevadilo, protoţe to dost působilo jako hra, kterou 

jsem si vlastně sama hrála. 

 

1.1.5 Co mi to přineslo?  

 

Nic moc z toho, co bych si předem představovala. Většinu z věcí, které bych od téhle své hry 

neočekávala kromě toho, ţe jsem místy začala mít pocit, ţe je úplně jedno, co mám na sobě. 

Tento pocit ale přešel v těšení se na to, ţe si další den budu třeba moci sama vybrat svoje 

oblečení. A u něj mi pak bude víc jedno, co si o něm ostatní myslí. Tahle fáze ale přišla aţ 

skoro teď, po projektu a po zaţití věcí, které z něj vyplynuly. 

Těmi byl vztah na asi tři nebo čtyři měsíce, výstava v Galerii Komnata, tento rozhovor, pár 

nových známých, menší lpění na oblečení a větší ochota jej půjčovat, spoustu dobrých i 

špatných zkušeností plynoucích z předchozího, zjištění vztahů ostatních k oblečení. 

Také moţná to, ţe některé vztahy ostatních k jejich oblečení se mi nelíbily tak, ţe jsem si 

řekla, ţe bych je nerada opakovala po nich. Zjištění, ţe kdyţ mě lidi znají z fotek, na kterých 

jsem pokaţdé úplně jinak oblečená, vůbec nevypozorují, kým tedy doopravdy jsem. 

 

1.1.6 Proč jsem přestala? 

 

Bylo náročné pořád domlouvat nové oblečení, pošívat to staré, prát ho a vracet. Nezbýval mi 

prostor pro další věci. Třeba jen pro potřebu být sama mimo lidi. Musela jsem, coţ jsem si 

teda zvolila sama, prezentovat svůj zapůjčený outfit někde venku. Po několika takových 

dnech, jsem se těšila domů do svého domácího oblečení. Také při přejíţdění z místa na místo 

jsem musela mít vymyšlený outfit na kaţdý den zvlášť, takţe jsem s sebou vozila oproti svým 

zvyklostem příliš mnoho věcí. A také mi přišel na mysl dojem, ţe je tento projekt aţ moc 

sebestředný. Přeci jen jsem kaţdý den na sociální síti Instagram zveřejňovala fotografie sebe. 

Začala jsem se cítit, jako kdybych se nad svou míru přizpůsobila prostředí, ve kterém jsem se 

vlastně nikdy nechtěla cítit doma.  

 

1.1.7 Vzkazy? 

 

Ty vycházely z mé potřeby psaní, z propojení tohoto projektu s mými ostatními projekty 

týkající se psaní svých textů do veřejného prostoru. Občas to byl problém, občas si to někdo 

vypáral, coţ mi bylo vlastně trochu líto a občas také potkávám lidi s mými nápisy na jejich 

oblečení a to mi dělá radost. 

Vzkazy vycházely z pocitu z daného dne, pocitu z daného člověka, z půjčeného oblečení. 

Byly to vzkazy pro autory outfitů, naráţky na předchozí konverzace s nimi, vzkazy 

vycházející ze vztahů k nim.  

 

1.1.8 Co bude výstupem? 

 

Před několika měsíci, tedy ještě před rozhovorem s Veronikou Ruppert jsem si myslela, ţe 

nejspíš diplomová výstava. Nebo se mi zdálo hezké udělat sraz lidí v jejich popsaném a 

vyfoceném oblečení, nebo je pozvat na tu výstavu, nebo na svou obhajobu. Po těch několika 
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měsících uţ ale takovou potřebu necítím. Nechci projekt ukončovat, ale nechci v něm ani 

intenzivně pokračovat. Rozhovor pro podcast Šatníky mě naplnil dostatečnou spokojeností.  

 

 

 

1.1.9 Jak bych popsala svůj vkus? 

 

Výběr ze secondhandových obchodů společně s ţádnou nebo barefoot obuví, legíny 

s obskurními vzory, nebo autorské s mouchami, oversize svetry po bráchovi, časté šaty, či 

kalhoty do pasu, velký batoh. 

 

1.1.10 Jakého oblečení jsem si nejvíc vážila? 

 

Nejspíš veškerého. Ale udivovalo mě, ţe mi oblečení ochotně půjčují i lidé, kteří mě moc 

nebo vůbec neznají.  

 

1.2 Samotný projekt 
 

Zde rozvedu svůj projekt ještě o něco více neţ v přípravě k rozhovoru.  

 

Můj projekt beze jména týkající se nošení oblečení cizích lidí spočíval, ještě vlastně stále 

spočívá, v půjčování si celých outfitů, kromě bot a spodního oblečení od svého okolí, přátel, 

jejich přátel a lidí reagujících na prezentaci tohoto projektu na mém instagramovém účtu.  

Projekt neměl nějaký zvláštní účel, nevznikl ze speciálního podnětu. Tedy účelem bylo pouze 

vyzkoušet si, jaké to je nosit cizí oblečení, přestat ho soudit a zbavit se tíţivých pocitů ze 

souzení mých outfitů okolím. Chtěla jsem vystavět své sebevědomí na pevnějších základech 

neţ na svém zevnějšku. Vynosila jsem přes šedesát outfitů. Dva měsíce na jaře 2021 projekt 

probíhal velice intenzivně, kromě víkendů skoro kaţdý den. V létě jsem se projektu příliš 

nevěnovala a na podzim jsem jich ještě pár vyzkoušela, ale nastoupit znova do kaţdodenního 

nošení cizího oblečení uţ jsem nechtěla. Bylo to vyčerpávající a bralo to mnoho energie a 

času, který jsem začala vyuţívat jiným způsobem.  

Kaţdý den bylo nutné jít se v cizím outfitu “ukázat” někam do veřejného prostoru, nechat se 

vyfotit, vyšít na něj vzkaz, přidat fotky na svůj instagramový účet, půjčit si nové oblečení, 

obepsat další lidi svolné k zapůjčení, vyprat pouţité oblečení a vrátit vyprané a pošité 

oblečení.  

Účel, který projekt měl, tak úplně nevyšel, coţ však nevadilo. Byla to spíš hra, zkouška, 

výzkum. Na splnění účelu jsem nelpěla. Z projektu vyšly jiné více či méně přínosné podněty. 

Oslovila mě malá Galerie Komnata ve Zlíně pracující s veřejným prostorem. Nabídla mi 

měsíční výstavu na přelomu listopadu a prosince. Také se mi ozvala Veronika Ruppert z 

Radia Wave a nahrála se mnou rozhovor do svého podcastu Šatníky.  

Výstavu jsem pojala jako prostor pro prezentaci svých textů. Určila jsem si své osobní téma 

“Rodina” a vybrala dva texty o kaţdém členovi své rodiny a jeden delší souhrnný text. 

Všechny jsem vepsala zevnitř do prostoru zastávky včetně okna temperovou barvou. Do 

vitríny, která je součástí prostoru galerie jsem pověsila pošité outfity členů své rodiny a na 
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přední sklo jsem napsala, komu daný outfit patří. Bylo to něco jako srovnání si, jak velkou 

roli v mém ţivotě hrají. Něco jako dík. Tato výstava, ačkoli malá, byla mou první 

samostatnou výstavou.  

Další tendencí mého převlékacího projektu byla reakce na sebeprezentaci ve veřejném 

virtuálním prostoru. V prostoru sociální sítě Instagram. Dle veřejných rozhovorů s 

psychology, psychiatry či psychoterapeuty, dle mnoha výzkumů a analýz mají sociální sítě 

velice negativní dopad na vnímání sama sebe. Na souzení sama sebe na základě toho, jak se 

prezentuje naše okolí na sociálních sítích. Chceme od sebe víc. Tedy tu stejnou dokonalost, 

která je na tomto poli prezentována. Ačkoli všichni víme, ţe fotky vkládané na většinu profilů 

jsou předem upravovány a zdokonalovány různými filtry, ačkoli víme, ţe většina úspěšně 

sledovaných uţivatelů má v záloze hromadu upravených fotek ze zábavných a krásných míst 

a nahrává je na svůj profil, i kdyţ je třeba jenom doma, stejně se nám naše mínění o sobě 

samých sniţuje. Nejsme tak krásní a zábavní. Nejsme dokonalí. Nejsme neustále vtipní, 

zábavní a veselí. Nejsme stále na dobrodruţných dovolených. A neplníme si pořád své sny o 

nekonečných dovolených. Máme chyby. Kaţdý den alespoň chvíli nevypadáme tak, jak 

bychom chtěli být veřejně prezentováni. Býváme asociální. Býváme smutní. Býváme naštvaní 

a nespokojení. Nechce se nám mluvit. Občas se snaţíme být vtipní, ale jsme spíš trapní. Jsme 

totiţ lidi. Lidi neumí být dokonalí. Proto jsou lidmi.  

Během rozvoje sociálních sítí, zmíním hlavně ty nejpouţívanější, se dle výzkumů zvýšil počet 

psychických potíţí a sebevraţd nejvíce u dospívajících dívek. Zvýšil se počet léčených s 

anorexií. Nastupující generace, tedy moje generace Mileniálů či Generace Y, uţ vyrůstala s 

počítači. Jiţ na základní škole, nejpozději na té střední, jsme si zaloţili Facebook a začali tak 

budovat svou virtuální identitu. Mohli jsme být krásnější, dokonalejší, chytřejší, aktivnější. 

Mohli jsme si vytvořit ideální sebe samé. Jenţe. Svět mimo internet dále trvá. Za našimi 

vyretušovanými profily se skrýváme pořád jenom my. Lidé. Nedokonalí lidé.  

Sociální sítě vyuţívají naše slabosti a ukládají si námi sledovaný a vyhledávaný obsah, na 

základě kterého nám generují a zobrazují nový obsah. Kaţdému ho generují přímo na míru. 

Kaţdému se zobrazuje jinak poskládaný obsah. Vznikají tak rozdílně podloţené názory. 

Vypočítávají, kdy si zobrazíme jaký obsah. Kdy jej budeme vyhledávat a případně jaký 

podnět k tomu potřebujeme. Kdyţ jsme neaktivní, zobrazí nám náplň, u níţ ví, ţe naši aktivitu 

zvýší. Pošlou nám upozornění. Tím vystavuje naši závislost na novinkách, na obsahu a na 

komunikaci s ostatními profily. Dle vyjádření vývojářů sociálních sítí a vyhledávačů 

zveřejněných ve filmu “Social dilema” jsou uţivatelé těchto komunikačních kanálů spíše 

jejich nabízeným produktem. Jsme prodejním materiálem. Sociální sítě a vyhledávače jsou 

jako trh, na kterém si firmy vybírají zboţí. My jsme tím zboţím. My klikáme na reklamy a 

na  nabízené reklamy. My si od firem objednáváme inzerované produkty, které 

nepotřebujeme. Naši zvyšující se aktivitou podáváme více a více informací o sobě. Ty pak 

tvoří naše profily. Sociální sítě nás znají. Zřejmě mnohem lépe, neţ si myslíme. Mají o nás 

informace, které přímo nesdělujeme, ale dají se vyčíst z naší aktivity. 

Kaţdý den na náš vychrlí nekonečno informací, fotek, videí. Sociální sítě přestávají být naším 

nástrojem. Začínají nás pouţívat jako nástroj. Další informací z dokumentu “Social dilema” je 

fakt, ţe dle nám podávaných “News feeds” pomalu mění naše chování. Odhadují naše reakce 

a vypočítávají si další. S větší aktivitou nás lépe znají a na základě toho nás mohou lépe 

ovládat. Z jejich funkce lze vyčíst velkou míru manipulace. Samotní vývojáři přiznávají 

závislost na nástrojích, které vyvinuly. Přiznávají, ţe je přerostly. Přiznávají, ţe se snaţí 

vyvarovat tomuto problému u svých dětí. Vědí, jak tyto informační a komunikační kanály 

přesně fungují, ale kvůli jejich dokonalosti jim podléhají stejně jako my, kteří zdaleka 

netušíme, jakým způsobem tyhle sociální sítě a vyhledávače fungují a k čemu přesně mají 

slouţit. Potíţ je v tom, ţe přestávají slouţit. Naše role se v tomto světě otáčejí. My jim 

slouţíme a ony nás vyuţívají ke svým účelům. Vzniká více a více studií na toto téma. Více a 
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více doporučení od psychoterapeutů, více a více návodů, jak správně pouţívat sociální sítě. 

Tedy jak je pouţívat tak, aby nám slouţily a neubliţovaly. Jedním z českých psychoterapeutů 

zabývajícím se nejen touto problematikou je Jan Vojtko. Díky jeho rozhovorům jsem narazila 

na jiţ zmíněný dokument “Social dilema” (Jeff Orlowski, 2020, USA) a osobnosti vyjadřující 

se k problematice dopadu sociálních médií na kvalitu ţivota mladé generace. Jedním z 

odpůrců těchto médií je například Jaron Lanier. Jaron Lanier vytvořil pojem “virtuální 

realita”. Sám se pohybuje v tomto prostředí, ačkoli je odpojen od prostředí sociálních sítí. Je 

jejich přímým kritikem a na dané téma publikoval jiţ více knih. Doporučuje a prosazuje 

absolutní vymazání se z tohoto prostředí, které povaţuje za nebezpečné a manipulátorské.  

Dalším kritikem sociálních sítí je Tristan Harris. Tristan Harris nějakou dobu pracoval na 

vývoji platformy Google email, z níţ pak vystoupil. Zjistil, ţe prostředí Google je pro jeho 

uţivatele nebezpečně návykové. Sám říká: „Začal jsem být závislý na Gmailu a dalších 

produktech z virtuálního sociálního prostředí. Teď se snaţím sníţit jeho návykovost a změnit 

jeho negativní dopad. Vytvořit z těchto prostředí prostředí bezpečnější.“( The Social 

Dilemma. The Social Dilemma [online]. Dostupné z: https://www.thesocialdilemma.com/)  

Veřejně se k této problematice vyjadřuje. Ještě během svého působení ve firmě Google 

vytvořil prezentaci na téma manipulace uţivatelů Google produktů. Vyjádřil v ní nesouhlas 

tím, ţe nenese ţádnou morální odpovědnost za její dopady, ţe se vlastně v jejím působení 

ţádné morální hledisko neobjevuje. Tristan Harris tuto prezentaci rozeslal svým kolegům a 

nahrál ji veřejně. Mnozí z nich s jeho názorem souhlasilo, jenţe po nějaké době prezentace 

upadla v zapomnění a vedení firmy Google nic nezměnilo. Jak jsem zmiňovala jiţ výše, 

uvádí, ţe my, jako uţivatelé těchto produktů, se povaţujeme za zákazníky sociálních sítí, 

jenţe my ze svých účtů netěţíme. Naopak firmy provozující tyto produkty potřebují nás. 

Potřebují, abychom trávili čas na sociálních sítích, abychom je co nejvíce pouţívali a tak je jiţ 

programují se záměrem vytvořit v nás závislost. Viz výše - vytvářejí produkty z nás. Dále se 

vyjadřuje k nabourávání demokratických systémů tím způsobem, ţe informace zobrazující se 

kaţdému uţivateli jsou rozdílné právě kvůli tomu, ţe jsou generovány z jeho osobního 

chování na těchto platformách. Coţ způsobuje rozdíl názorů podloţených různými 

informacemi. Kaţdý z uţivatelů si na základě různých informací vytváří svou představu o 

realitě. Jenomţe kaţdá z těch realit je rozdílná a to způsobuje polarizaci společnosti. Neshodu. 

Tristan Harris zde zmiňuje jako příklad film “Truman Show”(Peter Weir, 1998, USA).  

Pro přiblíţení. Trumann Show je reality show ukazující Trumanna od jeho narození do jeho 

zjištění, ţe jeho realita je vytvořena za účelem zábavy společnosti. Během filmu postupně 

zjišťuje, ţe všichni lidé kolem něj jsou herci a ţe prostředí, v němţ se pohybuje je uzavřené 

prostředí vytvořené za účelem natáčení. Ţe veškerá realita kolem něj jsou filmové kulisy.  

Harris říká: „Facebook vytváří kaţdému z nás jeho vlastní Trumann Show.“ (The Social 

Dilemma. The Social Dilemma [online]. Dostupné z: https://www.thesocialdilemma.com/)  

Na základě tohoto tvrzení kaţdý z nás ţije v bublině, která není propojená s ostatními 

bublinami. Pouze do sebe naráţí. Coţ znamená, ţe pak nedochází k setkávání stejných názorů 

a ke společnému utváření společnosti právě na základech souladů v názorech.  
 

 

 

  

https://www.thesocialdilemma.com/
https://www.thesocialdilemma.com/
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1.3 Teorie, inspirace, jiní autoři s podobnými tématy 
 

1.3.1 Cindy Sherman (1977 – 1978) 

 

Cindy Sherman je umělkyně zabývající se ve své tvorbě otázkou identity a genderu, módou, 

feminismem, rolemi. Studovala nejdříve malbu a poté fotografii. Vyjadřuje se nejvíce skrze 

médium fotografie a filmu.  

Identita. Cindy Sherman se začala tématem identity zabývat jiţ ve svých třiadvaceti letech 

v projektu „Untitled Film Stills“ ( 1977 – 1980), kdy svůj obličej a tělo transformovala do 

různých ţenských podob z filmů a plakátů. Poté je pomocí fotografií či filmu zaznamenávala. 

Své fotografie následně upravuje ve fotografickém počítačovém programu do finální 

prezentované podoby. Věnuje se také vytváření gobelínů na základě fotografických podkladů. 

K prohlédnutí předkládá své práce mimo jiné i na sociální síti instagram.  

Cindy Sherman naráţí na otázku „Co je identita?“, „Jak moc vizuální identita vypovídá o 

daném člověku?“. Předkládá svých mnoho změněných identit, čímţ zpochybňuje výpovědní 

hodnotu vizuality člověka. Ukazuje se jako - co si představuji, ţe bych chtěla být. Pouţívá 

obrazy z filmů a plakátů a přebudovává je, nebo sebe do nich. Převléká se a v jiných 

identitách se prezentuje na veřejnosti. Performuje. Na jejích fotografiích lze vidět znázornění 

touhy po nejvyšší moţné dosaţitelné kráse, po něčem, co moţná nemůţeme nikdy mít, ale 

snaţíme se to alespoň na malou chvíli předstírat. Lze zde pozorovat rozdíl mezi vysněnou 

podobou, vytouţenou fantazií a realitou. Naše fantazie a touhy po dokonalé podobě jsou 

ovlivněny reklamou, médii, televizí. Navádí nás k touze po těchto nerealistických 

stylizovaných a počítačově upravených podobách. Podmiňuje je. Cindy Sherman se zabývá 

propastí mezi vysněným a skutečným. Mění význam fotografického autoportrétu, selfie. Tím, 

ţe na selfie se lidé neprezentují jako oni sami, ale spíše jako své upravené/upravitelné verze. 

Sděluje svou prací, ţe identita je konstrukt a subjektivita je představení. Obě lze aktuálně 

měnit, rekonstruovat, přetransformovávat dle okolí, pocitu, čehokoli ovlivňujícího. Dalšími 

umělci, kteří se vyjadřovali skrze autoportréty, je například mexická malířka Frida Kahlo, či 

francouzský fotograf Claude Cahun. Oba vnáší do svých portrétů podobnou tématiku jako 

Cindy Sherman, tedy otázku genderu, identity či pozici ţeny a její zobrazování v médiích. 

Dalšími umělkyněmi, kteří ve svých pracích řešili téma genderu a identity v době 70. let 20. 

století byla Lynda Benglis, Eleanor Anton nebo Hannah Wilke. Zobrazovaly sexualitu, 

erotiku. K vytváření svých soch často pouţívaly latex a podobné umělé a experimentální 

materiály. Hannah Wilke třeba ţvýkačky jako metaforu k přístupu k ţenám v Americe. “It's 

the perfect metaphor for the American women- chew her up, get what you want out of her, 

throw her out and pop in a new piece.” (Hannah Wilke, the Feminist Artist Who Used Her 

Body as a Canvas - Artsy. Artsy — Discover, Buy, and Sell Fine Art [online]. Copyright © 

Marsie, Emanuelle, Damon and Andrew Scharlatt, Hannah Wilke Collection [cit. 

05.05.2022]. Dostupné z: https://www.artsy.net/article/artsy-editorial-hannah-wilkes-naked-

crusade-subvert-patriarchy) 

Těmito umělci se Cindy Sherman inspirovala. Do svých raných ještě analogových fotografií si 

vybírala různé ţenské role, různá zaměstnání. Ukazuje se zde jako předmět cizího 

pozorování.  

Cindy Sherman se svými převleky pokouší čelit podivnostem venku na ulici tou svou 

podivínskostí. V této rovině shledávám podobnost se svým projektem, v němţ se také 

https://www.artsy.net/article/artsy-editorial-hannah-wilkes-naked-crusade-subvert-patriarchy
https://www.artsy.net/article/artsy-editorial-hannah-wilkes-naked-crusade-subvert-patriarchy
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popasovávám s okolím, čelím mu v cizích převlecích, čelím mu v cizí identitě. Zároveň se 

vyjadřuje k náročnosti měnění identit, v tom, ţe to není jenom zábava ale také spousta práce.  

Cindy Sherman své převleky dotváří digitálně po vyfotografování do celkového obrazu, 

záznamu. Nejprve fotila pouze na analogový fotoaparát, ale poté přešla skrze jednodušší 

úpravu pozadí a světla na digitální techniku.  

Fotografie z analogových fotoaparátů fungovaly pro zachycení jednotlivých momentů, 

fungovaly na filmových plakátech k propagaci filmů, jejichţ celý příběh pouhá fotografie 

zachytit nemůţe.  

Na fotografiích Cindy Sherman, na kterých se zobrazuje jako ţena ve středních či pozdnějších 

letech, lze vidět znaky stárnutí, které však neznevaţují krásu a sílu ţeny. Ţeny na fotografiích 

stále působí jako sebevědomé a o sebe pečující. Působí jako bývalé herečky, tanečnice. Lze 

vidět maličkosti jako zvrásněnou kůţi pod make-upem, která se nedá zakrýt. Po první 

pohledu, který nám dovoluje vidět pouze dokonale upravenou ţenu v letech, přijde další 

vnímavější pohled. Díky němu si všímáme ještě dokonalejší práce Cindy Sherman s doplňky 

a jakýmisi náznaky podivnosti v celkovém obraze. Všímáme si drahých a velkých dobře 

viditelných šperků, pečlivého líčení, výrazných rób doplněných o stahující punčochy pro 

ţeny, které mají potíţe s otékáním končetin, o ošklivé plastové pantoflíčky z levného obchodu 

se zbytečnými věcmi. Tyto dvě roviny pak vidíme společně na jednom obrázku, vidíme je ve 

srovnání, ve spolupráci, která ale působí spíše jako opozice. Její fotografie v nás vyvolávají 

protichůdné pocity, vyvolávají v nás otázky. Na jejich základě si vytváříme domněnky a 

vymýšlíme si příběhy.  

Zároveň Cindy Sherman od začátku pracovala sama. Sama si sháněla oblečení, sama si dělala 

make-up, sama se fotila a sama si fotky doupravovala. Nejprve to bylo z finančních důvodu. 

Prostě neměla rozpočet na nákladné modelky, na půjčování kostýmů, vyuţívání sluţeb 

kosmetiček a placení asistentů.  

 

Kaţdý máme v ţivotě více pozic, které na různé příleţitosti měníme. Více identit, které jsou 

místy aţ protipóly. Jsme, mluvím-li o ţenách, dcery studentky zaměstnankyně umělkyně 

sestry partnerky vnoučata matky spoluţačky kamarádky. V kaţdé z těchto rovin se 

pohybujeme jinak a trochu odlišně vystupujeme. Jdeme-li na koncert, naše vizuální identita je 

jiná, neţ kdyţ jdeme do lesa. Zůstáváme-li pracovat doma, vypadáme jinak neţ, kdyţ jdeme 

na konzultaci do školy, nebo pracovat do zaměstnání. Přizpůsobujeme se prostředí, do kterého 

vcházíme. Jeho nárokům. Kaţdý z nás se různým prostředím přizpůsobuje jinak, podle sebe. 

Více či méně.  
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(CINDY SHERMAN, UNTITLED #359, 2000 (LEFT). #299, 1994 (RIGHT). COURTESY OF 

THE ARTIST AND METRO PICTURES, NEW YORK.) 

 

(CINDY SHERMAN, UNTITLED FILM STILL #6, 1977 (LEFT). #7, 1978 (RIGHT). 

COURTESY OF THE ARTIST AND METRO PICTURES, NEW YORK.) 
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1.3.2 Lynda Benglis 

 

Lynda Benglis je sochařka. Začala malbou. Poté se pustila do hledání vlastních povrchů a 

jejich vytváření. Pracovala s pletivem, který pokrývala různými plastickými materiály jako je 

například polyethylen. Po zatvrdnutí působil tento material aţ těţkým kovovým dojmem. 

Nanášela na sebe více tekoucích a zasychající vrstev. Povrch pak vypadal bahnitě, avšak 

tvrdě, trochu nepříjemně, s olejovým leskem. Nánosy materiálu vypadaly jako záhyby kůţe, 

těla. Jako více těl naskládaných na sebe a propletených. Zde se v její práci ukazuje otázka 

feminity, těla a ţenství.  

Po zkušenostech s plastickými materiály přistoupila k práci s kovy. Její sochy působily velice 

těţke a hmotně. Jako příklad lze uvést třeba práci s názvem „The Wave of the World“ (1983 – 

1984).  

 

 

 

1.3.3 Hannah Wilke 

 

Hannah Wilke byla americká umělkyně. Pouţívala také své tělo namísto těla modelek. 

Obracela se k feminismu a nechala si nafotit autoportréty se zbraní v ruce a ţvýkačkami 

zformovanými do tvaru vulvy přilepenými různě po těle. K vyuţítí ţvýkaček jako materiálu 

ke tvorbě umění se vyjádřila tak, ţe se s nimi zachází jako se ţenami. Viz její vyjádření výše. 

Na fotografických autoportrétech se také stylizovala do různých ţenských rolí. Například do 

role ţeny v domácnosti. Uţívala své tělo místo plátna, pouţívala jej jako prostředek pro 

doplnění a vyjádření. Na svých fotografických portrétech spolupracovala s fotografem. Série 

osmadvaceti fotek se jmenovala S.O.S. Starification Object Series (1974 – 1982).  

Tvarem vagíny či vulvy se zabývala od začátku svého působení na umělecké scéně. 

Naneštěstí Hannah Wilke brzy zemřela na rakovinu. Z tohoto téma vychází její poslední práce 

Intra-Venus (1994), kdy si nechává nafotit sérií portrétů zobrazujících ji v průběhu nemoci.  
 

1.3.4 Dita Pepe 

 

Dita Pepe je česká fotografka pracující aktuálně s tématem identity. Absolvovala celé studium 

fotografie na Slezské univerzitě v Opavě a v současné době učí na Institutu tvůrčí fotografie 

také pod Slezskou univerzitou v Opavě. Dita Pepe vytváří sociálně experimentální cykly 

fotografií, na nichţ spolupracuje s různě společensky zařazenými ţenami, muţi, rodinami. 

Zabývá se inscenovanou fotografií. Jedním z cyklů je projekt „Autoportréty“ (1999 – 2014). 

Jeho výstupem je soubor fotografií s ţenami různého věku, sociálního postavení, různé 

orientace a různého zaměstnání. V tomto projektu se nejednalo pouze o spolupráci s osobami 

ţijícími na území České republiky. „Autoportréty“ je dlouho trvající projekt, který dál 

pokračuje. Focení jako způsob vyjadřování se, je pro Ditu Pepe, stejně tak terapií, deníkem, 

zpomalením. Svým stylizováním se do různých identit ve svém projektu „Autoportréty“ je její 
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tvorba příbuzná tvorbě Cindy Sherman. Také vyuţívá své tělo jako jakési plátno, plochu 

k dokumentaci.  

Dalším projektem byl soubor fotografií s různými muţi a inscenovanou rodinou v jejím 

domácím prostředí.  

Byla také dvakrát oceněna za svou literární a nakladatelskou činnost cenami Nejkrásnější 

české knihy roku 2020 a Magnesia Litera z roku 2016.  

   

(Archiv Dity Pepe: vlevo: Marty – 2010, vpravo: Denny – 2014) 

 

1.3.5 Elsa Rauerová 

 

Elsa Rauerová je další českou aktuálně tvořící autorkou, která se vyjadřuje pomocí 

fotodokumentace, v níţ upotřebuje své tělo. Vystudovala fotografii na Univerzitě Tomáše 

Bati, kde aktuálně pokračuje v doktorském studiu.  

Jeden z jejich projektů vycházel z Elsiné tendence hromadit oblečení. Kaţdý den si volila jiný 

outfit a svou podobu denně dokumentovala na sociální síť Instagram a pomocí této práce 

zjišťovala, na jak dlouhou dobu jí její zásoba oblečení vydrţí, nebude-li ţádný z kusů 

opakovat.  

Dalším jejím fotodokumentem byl soubor fotografií své sbírky textilu, který tvořil jakési 

instalace aţ sochy případně doplněné samotným tělem Elsy Rauerové. V této práci se 

zabývala ţivotem, který si její nahromaděný textil ţije, kdyţ ho Elsa ukládá a vrství všude po 

prostoru, v němţ ţije.  
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2 Intima města Liberec 
 

Intima města Liberec je název projektu situovaného do centra města Liberec. Jedná se o šest 

autorských textů vyplývajících z atmosféry během doby druhé státem nařízené karantény v 

zimě a na jaře roku 2021.  

Texty byly přepsány rukou, naskenovány a natištěny na formát A6 s jednou lepící stranou. 

Dále jsem je během šesti měsíců vylepovala jak já, tak mé neumělecké okolí převáţně po 

sloupech v prostředí ulice Fugnerova, Praţská, Moskevská, 5. května, Náměstí F. X. Šaldy a 

Náměstí Edvarda Beneše.  

Z kaţdé série jsem natiskla padesát kusů nálepek, které jsem další měsíc přelepovala 

následující sérií nálepek. Tato forma blízce souvisí s formou prezentace poezie ve veřejném 

prostoru, které se říká Guerrilla poetry. Lepící papír lze jednoduše strhnout, přelepit, poničit. 

Nevydrţí mnoho meteorologických nepříznivých vlivů, vybledne, nebo se rozmočí, čímţ se 

časem sama deinstaluje. Bylo-li přes sebe více vrstev, básničky se prolínají utrţením kusu 

překrývající básničky a odkrytím těch předchozích.  

 

 
 
(Archiv autorky práce, 2021) 
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2.1 Teorie, inspirace, směry, autoři 
 

2.1.1 Guerrilla poetry 

 

Směřování uměleckých textů do veřejného prostoru není ničím novým a v historii má velké 

zastání. Příkladem můţe být například 95 tezí Martina Luthera.  

 

95 tezí, Disputace o moci odpustků Martina Luthera 

 

Text má 95 tezí je tvrzením členěným do pětadevadesáti bodů kritizujících polohu a přístup 

církve ke hříchu, který bylo moţno prominout pomocí zakoupení takzvaných “odpustků”. 

Martin Luther, profesor morální teologie na Univerzitě ve Wittenbergu v Německu, toto své 

dílo v 16. století přibil hřebíky ke dveřím Kostela Všech Svatých v jiţ zmíněném 

Wittenbergu. Disputací o moci odpustků spustil Martin Luther reformaci katolické církve, 

tedy její podobu navţdy ovlivnil. Zabýval se například tím, ţe dle kázání Krista má být 

pokání za spáchání hříchu vnitřním a duchovním procesem, nikoli pouze vnějším a hmotným. 

Také ţe odpustky ničí charakter věřících, neboť si myslí, ţe své hříchy mohou splatit pouhým 

zakoupením odpustku a zpovědí, coţ je dostatečně nemotivuje k vyhnutí se páchání hříchů, 

ani k neziskovému prokazování dobré vůle vůči potřebným. Martin Luther byl za 95 tezí 

potrestán exkomunikací z cirkve katolické a byl stíhán jako kacíř.  

 

2.1.2 Poezie a veřejný prostor  

 

Vystavování ve veřejném prostoru se neobejde bez politického podtextu, veřejný prostor je 

tedy prostorem politickým. Je nástrojem marketingu, komerce, spotřeby. Je námi vyuţíván, je 

tvořen pro nás, více neţ námi. Přizpůsobuje se současnému trhu, jeho dravosti, je pohlcován 

reklamou. Dle tvrzení Dona Mitchella: „Společnost vyţaduje velkou šíři prostorů, tedy od 

toho nejvíce intimního po ten veřejný, ačkoli ten veřejný je více rozhodující právě proto, ţe je 

veřejný. Odráţí tedy touhy a přání obyvatel“. (BOYKOFF, Jules a Kaia SAND. Landscapes 

of Dissent: Guerrilla Poetry & Public Space. Palm Press, 2008. ISBN 0978926242.)  

Na rozdíl od básníků působících v neveřejném poli, básníky guerrilly se veřejný prostor 

vyuţívají a ještě k tomu k politické promluvě ke společnosti a pokusům ji ovlivnit k aktivitě a 

zájmu. Historie je plná politicky směřované poezie. Fungují stejně jako reklamní poutače. 

Přestoţe jim nevěnujeme mnoho pozornosti, neujdou nám. Přečteme si je, projdou naším 

vědomím. Ovlivní.  

Heberto Yépez ve své eseji „Context poetry“, ve které rozebírá svou textovou instalaci na 

hranici Tijuany a San Diega, vyzývá k více poetickým zásahům směřovaných přímo k 

danému místu instalace.  

Tyto tendence posunout poezii z knih do ulic procházejí nedávnou historií skrze dadaistické 

odmítnutí burţoazní představy umění do surrealistického znepokojení z toho, jak je kultura 

schopná změnit racionální smýšlení. v Rusku se asi v půlce 20. století začala kombinovat 

grafika plakátů s poezií, čímţ se poezie začala dostávat do ulic a veřejného prostoru.  Během 

předoru avant gardy z krajní pravice a Letristů a dalších konkurečních hnutí zdůrazňuje 

nesoulad umění a běţného ţivota a apeluje na nabourávání jejich hranic. 

Situacionisté příliš nepracovali se samotným jazykem jako například Pinot Gallizio, ale své 

graffitti umění umisťovali do prostoru denního ţivota veřejnosti. Vytvořili seznam veřejně 
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prezentovaných sloganů upozorňujících na aktuální politické dění, například studentskou či 

celostátní stávku. Jedním ze sloganů května roku 1968 bylo - Poezie je na ulici.  

 

2.1.2.1 Veřejné publikum 

 

Velkou součástí umění ve veřejném prostoru je publikum. Publikum je dle charakteristiky 

Jurgena Habermase: „Mnoţství jednotlivců, kteří svou přítomností na jednom místě tvoří 

publikum.“ (BOYKOFF, Jules a Kaia SAND. Landscapes of Dissent: Guerrilla Poetry & 

Public Space. Palm Press, 2008. ISBN 0978926242.) Avšak takhle publikum ve veřejném 

prostoru nefunguje, neboť se záměrně nesdruţuje na jakoukoli danou dobu na jednom místě, 

ale spíše migruje, prochází a neustále se proměňuje. Není formováno skrze nějaký společný 

zájem, ale úplně náhodně. Společnost se stává společností, jestliţe má něco společného, tedy 

jestliţe mezi jednotlivci dojde například k diskuzi nad jakýmkoliv tématem, v tomto případě 

veřejným tématem, nad oblastí veřejného zájmu. Umění ve veřejném prostoru se svým 

umístěním stává veřejným tématem. Ať uţ cílem kladně či záporně laděné kritiky.  

Veřejnost je spojnicí mezi obyvatelstvem a státem, ale zároveň bojištěm, střetem různých 

zájmů. Slouţí k lepší kontrole činnosti a rozhodnutí státních autorit.  

Během vývoje a společnosti v 17. a 18. století byla nahrazena veřejná diskuze státní mocí a 

státními tajemstvími, čemuţ Habermas argumentuje tím, ţe politická veřejná sféra vzala 

zájmy civilní veřejnosti za své a tím zrušila ostrý rozdíl mezi veřejným a soukromým. Tato 

charakteristika Habermase sklidila samozřejmě mnohé kritiky. Erik Doxtader ji například 

popisuje tak, ţe Habermas svým tvrzením neumoţňuje 1., 2. 

K popsání vyřazených skupin, niţších vrstev i těch znevýhodněných pouţívá Nancy Fraser 

označení “kontraveřejnost”. Společnost podléhající tomuto názvu je významným faktorem 

pro umělce a disidenty, kteří díky nim nacházejí správná vyjádření svých konceptů a idejí, 

nacházejí správné způsoby a formy svých uměleckých kampaní. Mohou být pevným 

stavebním základem pro rozšíření povědomí široké veřejnosti, která není nikterak politicky 

angaţovaná.  

Poezie je nevýdělečná vţdycky. Její prezentace a další vznikání můţe býti podpořeno různými 

dotacemi či donory, avšak poetická část kulturu tvořící společnosti, která narušuje pravidla 

současné poezie a zkouší jejich hranice, na tyto dotace a donory obvykle nedosáhne a proto se 

musí prezentovat svépomocí. Autoři si sami vydávají knihy a sešity v nízkých nákladech, 

pořádají čtení ve svých bytech, zakládají nízkonákladové časopisy, píší na blogy a sociální 

sítě či do veřejného prostoru, aby mohli volně a nezávisle prezentovat svou uměleckou 

tvorbu. Vytvářejí tím prostředí pro veřejnou debatu a sami tím zkoumají funkčnost 

mainstreamové společnosti jejím narušováním. Pouţívají jiné formy politické aktivity neţ je u 

politických kampaní zvyklé, například veřejná vystoupení a podobně. Poezie je čistá 

vyjadřovací forma vyuţívající jazyk k hledání konexí. Vytváří vztahy mezi jazykem 

a  politikou.  

Svou prezentací ve veřejném prostoru však guerrilla básníci naráţejí do hranic trestního 

práva. Stát byl v minulosti ochoten dávat jim prostor pro vyjádření, avšak nastoloval hranice, 

které mu slouţily ku prospěchu a na míru jeho zájmům. Svými hranicemi a zákony slouţícími 

k omezenému vyuţití veřejného prostoru veřejností namísto toho omezoval umělce a básníky 

městské prostranství vyuţívající.  Za těchto okolností je pro umělce jednodušší vystupovat 

bez omezení samovolně s rizikem porušení zákonů.  

Havajští umělci Gaye Cham a Nandita Sharma zpochybňuji, ţe veřejný prostor lze povaţovat 

za veřejný nebo za soukromý. Vedení tedy nabízí prostor spíše skupině lidí, kteří sami 

disponují soukromým prostorem nutným pro běţný ţivot.  
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Zmínění havajští umělci Cham a Sharma zkusili svým projektem, při němţ zasadili různé 

plodiny a cedulemi okolo nabádali kolemjdoucí k jejich údrţbě a sklizni, upevnit sociální 

vazby mezi obyvateli.  

Sharma a Cham poukazují na fakt, ţe prostor, definovaný jako veřejný, nemusí dostatečně 

plnit představu veřejného prostoru básníků, který jej chtějí veřejně vyuţít, coţ vyplývá z textu 

viz výše. Heriberto Yépez mluví o vizuální poezii jako o poezii pro širší veřejnost, nikoli jako 

o klasické poezii, která má jen úzký okruh diváků. Není to speciálně psaná poezie, ale forma 

její prezetace se nabízí větší šíři lidí.  

Veřejný prostor funguje jako fluidní prostředí s nestálým obecenstvem. Nikdy nefunguje 

stejně a pořád se mění. Kaţdou minutu, hodinu, kaţdý den. Nelze počítat s určitými 

podmínkami. Ve veřejném prostoru je důleţité počítat s mnoha okolnostmi, na které se nelze 

připravit. Nedá se přizpůsobit, umělec se musí sám hbitě přizpůsobovat jemu. Jde o samotné 

prostředí ať uţ městské či krajinné, o okolní architekturu a skutečnost, zdali umělcova 

intervence reaguje na dané prostředí, doplňuje jej, nebo ho ruší, či třeba o reklamní plochy v 

blízkosti prostředí instalace. Kaţdý zásah je do instalace je vyjádřením názoru na textovou 

intervenci či její obsah. Diváci ve veřejném prostoru jej můţou uţívat stejným způsobem jako 

samotní umělci a básníci, můţou také reagovat na jejich zásahy a intervence, můţou skrz ně 

komunikovat a vyjadřovat zase své postoje a názory. Můţou instalace narušovat, či zcela 

deinstalovat. Tyto vzájemné reakce lze brát jako spolupráci na jednom díle. Umělci sami si 

často tento aspekt zaznamenávali, sledovali, jak dlouho jednotlivé texty na místech vydrţí a 

co se s nimi děje. Dalším důleţitým hlediskem poezie ve veřejném prostoru je její pomíjivost. 

Omezený či neomezený čas vystavení. Báseň z místa můţe ihned po jejím zveřejnění zmizet, 

ale zároveň tam můţe zůstat navěky. Dobrým příkladem vyuţití těchto zkušeností jsou práce 

Alice Flight. Před novým nátěrem stěny na ni aplikovala průhlednou šablonu a jakmile byla 

stěna přemalována, šablonu sňala a zbyl po ní pouze vzkaz.  

Právě na okolní reklamy reagují umělci z následujících amerických uskupení. Tato uskupení 

zacházela různě s zveřejňováním autorů jednotlivých prací. Některá práce vydávala za svá 

společná, jiná zase za intervence jednotlivců pracujících sobě blízkými způsoby. Heriberto 

Yépez vyslovil, ţe jakmile někam do veřejného prostranství umístí svou báseň, přestane mu 

náleţet, stane se veřejným majetkem, na který můţe kdokoli jakkoli reagovat.  

 

2.1.2.2 Hranice Poezie 

 

Co se týče hranic poezie v oblasti Street artu a Guerrilla poetry, dostáváme se ke vţdy 

aktuálně pokládané otázce, je-li to stále ještě poezie. Hesla a nápisy umisťované do veřejného 

prostoru básníky, ale také Graffity umělci můţou být právě pouze hesly, ale samozřejmě i 

poezií. Záleţí, kdo je tvoří. Je-li autorem textu básník, lze zřejmě text povaţovat za krátkou 

báseň, povaţuje-i ji za ni samotný autor. Pokud se jedná pouze o podpis autora, který se za 

básníka nepokládá, můţeme jej volně označit za tag, nelze jej asi povaţovat za básnickou 

intervenci. Hranice poezie jsou obecně “tenkým ledem”, po kterém se pohybuje čas od času 

kaţdý básník nejen v oblasti poezie veřejně prezentované mimokniţně.  

Dle názorů jednotlivců poezie v posledních desetiletích upadá a všechno napsané v poslední 

době, se ani za poezii pokládat nedá. Avšak stejně jako neustálý technický pokrok, musí 

pokročit i umění a poezie. Pokrok hranice posouvá a mění formu aktualizovaného tématu, coţ 

je pro část publika těţko zkousnutelné soustu, konzumuje-li ještě s oblibou určité nejlépe 

neměnné náměty a zůstává-li rádo ve své komfortní konzervativní zóně.  

 

Poezie nás svou psanou formou, tedy méně nakumulovanými slovy na řádcích pod sebou nutí 

ke zpomalení.  
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PIPA Poetry is public art 

 umělecko poetický projekt zaměřující se na pronikání básníků a jejich poezie do 

veřejného prostoru 

 Kristin Prevallet 

 jednou z jejich aktivit byly plakáty s potisky básní reagujících na událost ze dne 11. 9. 

2001 v centru New Yorku,  

 Nathaniel Siegel - performance, kdy Sieger rozdával cizím lidem bez jakéhokoli 

rozlišení milostné básně 

PACE Poet activist community extension 

 autoři knihy jsou sami spojeni s touto uměleckou skupinou, pracují s hranicí mezi 

poezií a slogany 

Sidewalk blogger 

 piggybacking - vyuţití kontrastu nápisů tvořených Susan Schulzovou a funkčních 

cedulí se zákazy 

 doplňovala k různým vývěskám s upozorněními své cedule, které původní nápisy 

uváděly do jiného kontextu 

 stejně tak vyuţívala jiţ vytvořených “sentimentálních” tabulí zobrazujících svatou 

rodinu a vánoční tématiku a doplňovala je svými slogany a fotkami, které uváděly 

obrazy do rozporu s původním sdělením, nebo se alespoň vyjadřovaly kriticky k 

aktuálním politickým situacím, děním a rozhodnutím vlády, či k samotným politickým 

osobnostem 

 ve smyslu Orvelových šiboletů vymýšlela své 

 

 Jenny Holzer 

 

Jenny Holzer je americká vizuální umělkyně, ţijící v New Yorku. Hlavním tématem její 

tvorby je pouţití textu a jazyka v umění. Často tvoří nápisy z ledkových pásů, nebo je promítá 

plochy.  

V sedmdesátých letech dvacátého století však začínala tištěnými texty vylepovanými po 

městě, coţ lze také označit za guerilla poezii. Tento projekt pojmenovala „Truismy“ (1977 – 

1987), Pravdy. V Truismech se vyjadřovala k otázkám feminismu a obecných ţivotních 

zjištění, pravidel, zásad a postojů. Jsou to mnohdy ironizující výroky. Tyto Truismy byly 

dvakrát v jednom roce vystaveny, podruhé v Guggenheimově muzeu ve formě diodových 

nápisů, coţ dále ovlivnilo podobu jejich dalších projektů tak, ţe začala aktivně pouţívat 

elektroniku. Jenny Holzer také svou tvorbu později zveřejňovala skrze internet, jejím prvním 

takto zveřejněným projektem je „Please Change Beliefs“, coţ byl soubor více prací 

dohromady a to konkrétně „Truisms“, „Living“, „Survival“, „Inflammatory Essays“ a 

„Laments“. Tyto práce vznikaly v rozsahu let 1977 – 1999). 

Napsala také několik knih, které často reflektovaly či shrnovaly její tvorbu. Ve své tvorbě 

nadále pokračuje.  
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Barbara Kruger 

 

Další americkou vizuální umělkyní pracující s textem je Barbara Kruger. Pracovala 

s černobílou fotografií doplněnou bílým a červeným textem. Tyto fotografie fungovaly jako 

prostředek pro vyjádření jejich sociálně kulturních kritik. Svou fotografickou formou se blíţí 

spíše ke tvorbě Cindy Sherman, ačkoli v jejích fotograficko textových koláţích má text také 

důleţitou vyjadřovací roli.  

Její raná tvorba se ale vyznačovala spíše malbou a tkaním a vznikala kolem roku 1970, 

k fotografii a textu přešla aţ později po asi roční odmlce v tvorbě v roce 1977. Následovala i 

práce s audiem a videem. Doplňující texty mají direktivní a stručný a jasný ráz podobný 

reklamním poutačům. Většina jejich typických fotokoláţí s texty je bez názvu, vznikaly od 

roku 1979. Zmíním pár příkladů bez názvu, které jsou označovány skrze obsaţený text. 

Jedním z nich je práce „Bez názvu“ (Your body is a battleground, 1989), „Bez názvu“ (Hate 

like us, 1994), „Bez názvu“ (If you’re so succesfull, why do you feel like a fake?, 1987).  

 

Robert Montgomery 

 

Robert Montgomery je skotským konceptuálním umělcem vytvářejícím textové umění ve veřejném 

prostoru. Vnáší do něj prvky poezie. Vystavuje prostřednictvím billboardů, světelných instalací, 

instalací z přírodních materiálů, které následně podpaluje a nechává shořet, dřevorytů.  Jeho texty 

jsou opět sociálně a politicky laděny. Příkladem jeho práce může být například světelná instalace 

„The people you love become ghosts inside of you and like this you keep them alive“ (2010). Jeho 

tvorba mi nemálo připomíná pozdější světelné instalace Jenny Holzer. Jsou zasazovány do prostředí 

přírody, na pobřeží, do městských prostředí. Vytváří i malby složené ze slov.  

 

Banksy 

 

Banksy je jedním z nejznámějších street artistů tvořících ve Velké Británii. Je svými pouličními 

instalacemi znám po celém světě. Jeho vyjádření jsou politická. Tvoří ironické malby pomocí šablon 

často doplněné texty. Své malby umisťuje na politicky významná místa jako například V Betlémě na 

zdi oddělující dvě strany politického konfliktu. Zde se nalézá „Flower Thower“(2016). V Jeruzalémě 

můžeme objevit více jeho známých prací. Svými intervencemi láká velké množství turistů, mnozí 

z nich cestují pouze po místech obsahujících jeho díla. Jeho děl je takové množství a jsou tak známé, 

že uvedu jen jeden další příklad týkající se práce s textem a to „Follow your dreams“ (2010, Boston, 

United States). Jedná se o muže se štětcem v ruce stojícího před textem „Follow your dreams“, přes 

nějž je červený nápis připomínající ceduli „Cancelled“.  
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Anna Beata Háblová 

 

Anna Beáta Háblová vystudovala architekturu na Fakultě architektury ČVUT. Kromě vystudovaného 

oboru píše také poezii, kterou nadále vystavuje, i ve veřejném prostoru. Mimo mnohým cen v oboru 

architektura, zaznamenala úspěchy i ve druhém zmíněném oboru v podobě více vydaných básnických 

publikací, v poslední době hlavně pod vydavatelstvím Dauphin. Poslední kniha jí vyšla v roce 2020 

pod titulem „O mé závislosti nikomu neříkej“. Dále byly její básně otištěny v časopisech Host, Tvar a 

Weles. Její texty bylo možné zhlédnout v pražské nonstop Galerii Artwall. Výstava se jmenovala 

„Nevýslovné“ (2021, Praha) a vyjadřovala se formou soboru básní ke klimatické změně. Poslední 

výstavou, na níž Háblová spolupracovala s malířem Patrikem Háblem.  

Timo 

 

Timo je brněnský guerilla básník s neznámou identitou podepisující své básně přezdívkou Timo. Své 

texty aplikuje sprejem skrze šablonu přímo na zdi, veřejné osvětlení, koše v okolí města Brna. Jeho 

básně jsou psány vždy stejným fontem a i jeho vyjádření mají přesvědčivě autorský obsah i vyjádření. 

Místy se vyznačuje stručností, použitím pouze jednoho silného slova umístěného na správné místo. 

Příkladem může být nápis „Neboj“ nad vstupem do tunelu vedoucího z pražského Žižkova do Karlína. 

Také upravuje názvy a slogany velkých korporátních firem, nákupních center a hypermarketů. Opět 

se pohybuje na poli politických vyjádření a kritik.  Jeho intervence velmi dobře korespondují s okolím 

a dobře na něj reagují.  

Jiří Valoch 

 

Konceptuální umělec a básník Jiří Valoch žije a pracuje také v Brně. Pohybuje se na pomezí poezie a 

umění. Spíše je vzájemně promíchává a propojuje. Tvoří vizuální poezii a dále s ní experimentuje, 

třeba zvukovými a video nahrávkami.  

Původně se však nezaměřoval hlavně na práci s textem, ale také na body art (Sebesignatura – vlastní 

podpis na vlastním těle, 1972), land art (12 bílých tyčí, 1970) a fotografii, které ale také obsahovaly 

textové prvky. Jeho básnické řazení se často podřizuje pravidlům haiku. Nicméně jeho obrazové 

instalace obnášejí obě, tedy obraz a poezii. Věnuje se i počítačové grafice. Jiří Valoch mimo jiné sbírá 

tvorbu mladých básníků a sám publikuje. Jednou z jeho publikací jsou například Bílé listy, sbírka básní 

z let 1964 – 1966. Textovou realizací v rámci revitalizace Gahůrova prospektu ve Zlíně je série nápisů 

„pokaždé úplně jiná slova“ (2013).  

Jiří Kolář (1914 – 2002) 

Jiří Kolář se věnoval zejména experimentální a vizuální poezii. Své malby skládal z písmen a slov. 

Během života v totalitním režimu hodně cestoval a svým vystupováním se dostal do konfliktu s ním. 

Po podepsání Charty 77 odešel do exilu v Paříži. Po revoluci se pravidelně a často vracel do Prahy.  

Vyšlo mu několik publikací (Sedm kantát, 1945), po kterých se zcela poddal tvorbě vizuální poezie 

(Básně ticha, 1970).  

Nepsal pouze poezii, ale ve spolupráci s dalším básníkem Josefem Hiršalem vydal také pár knih pro 

děti (Kocourkov, 1959).  
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(from Survival (1983–85), 1985© 1985 Jenny Holzer, member Artists Rights Society 

(ARS), NYPhoto: John Marchael ) 

 

(Timo: 2017, Praha-Karlín, foto: Druhé město) 



26 
 

3 Galerie a veřejný prostor 
 

3.1 Tři výstavy v malých nezávislých galeriích ve veřejném prostoru 
 

V rámci své diplomové práce jsem se začala soustředit na galerie fungující ve spojitosti s 

veřejným prostorem. Některé z nich jsem se rozhodla oslovit s nabídkou své výstavy v jejich 

prostoru. 

Galerie Komnata ve Zlíně je prvním příkladem, ačkoli mě její kurátoři oslovili ze své vlastní 

vůle jako první. 

 

 

 

 

3.1.1 Galerie Komnata 

 

Galerie funguje s podporou dotací na kulturu ze státního rozpočtu. Kurátory jsou Tomáš 

Krejčí, absolvent Ateliéru skla pod vedením prof. Mg. A. Petra Stanického, studující 

doktorský program na Fakultě multimediálních komunikací Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně 

a Kristýna Maňáková studující tentýţ obor, avšak magisterský. Oba provozují tuto činnost 

nevýdělečně ve svém volném čase.  

 

Galerii Komnatu zaloţil jiţ zmíněný Tomáš Krejčí spolu se zlínským výtvarníkem Vojtěchem 

Skácelem kurátorujícím také Galerii Garáţ, který později od projektu upustil, aby se 

soustředil na jiţ zmíněnou Galerii garáţ. O ní se zmíním v návazujícím textu. Negalerijní 

prostor se nachází v blizkosti budovy Fakulty multimediálních komunikací, oboru Design 

skla. Je to původní autobusová zastávka propojená s podchodem pod víceproudou silnicí 

procházející městem Zlín, z níţ na osvícený prostor lze vidět. Zastávka je spíše za centrem 

města. Obnáší vnitřní prosklený prostor původního skladu a vitrínu přímo na zastávce. Je 

uzpůsobena k site-specific instalacím oslovených umělců zaměřujících se na vizuální umění. 

Vnitřní prostor je otevřen pouze při vernisáţích a dernisáţích, proto je nutné, aby vystavující 

počítal s tím, ţe jeho výstava musí fungovat hlavně z vnějšího pohledu autobusové zastávky.  

 

3.1.1.1 Výstava v Galerii Komnata (10. 11. – 10. 12. 2021) 

 

Anotace: 

Moje máma vzdělává budoucnost,  

můj táta by se protáh klíčovou dírkou, 

moje sestra je Ing. Vydržímvšechno  

na mateřské, můj brácha mohl být taky 

inženýrem, ale fotí vaše zbytky a otisky. 

A já? 

Já jsem si pořídila psa, o kterého 

se stará moje máma.  
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Na měsíční výstavu v prostoru Galerie Komnata jsem si zvolila téma Rodina. Je to téma, které 

v poslední době, vlastně nejen v poslední době, aktivně řeším. 

Během mého studia magisterského programu na FUA naše rodina utrpěla velkou ztrátu. 

Ztrátu jednoho z rodičů. Pro zbylé členy původní pětičlenné rodiny to bylo a moţná stále je 

velice tíţivé překvapení. Překvapení, ţe smrt se týká také nás. Ţe se můţe stát komukoliv. Ţe 

se neděje jen v bezpečné vzdálenosti od nás a pouze lidem v pokročilém stáří, či dlouhodobě 

nemocným. Ţe na ztrátu blízkého člověka se nedá připravit.  

Naše rodina od začátku fungovala velmi pospolitě. Byli jsme si vzájemně podporou i kritiky. 

Naše rodina je základem, na kterém všichni stavíme. Je to pevný a jistý základ. 

Nenahraditelný. Rodiče nás vţdycky podporovali ve všem. Snaţili se nás vzdělávat v co 

nejvíce odvětvích, snaţili se nás naučit co nejvíce věcí a i kdyţ jsme si vybrali jinou moţnost, 

neţ nám nabídli, pomohli nám jít naši vlastní cestou. Dalším velkým plusem v naší rodině je, 

ţe mezi všemi třemi sourozenci vznikly taktéţ silné vazby. Fungují způsobem - v čem si 

nerozumím se sestrou, v tom si rozumím s bratrem a v čem si nerozumím s bratrem, rozumím 

si se sestrou. Dle mého soudu nám rodiče nemohli nabídnout víc. Jsem jim za to vděčná, 

obdivuji je a jsou mým vzorem.  

Náhlá ztráta otce námi všemi hluboce otřásla, avšak díky funkčnosti rodinných vztahů a 

vzájemné podpory se se ztrátou jakţ takţ všichni vypořádáváme. Hledáme v ní přínosy a 

snaţíme se, aby nás naučila věci, které se bez tohoto silného záţitku naučit nedají. Ovšem, 

uvědomujeme si, ţe tento boj nás samých se sebou, vypořádávání se a podobně tak úplně 

nemá konec. Nedá se vyhrát. Ale dá se z něj mnohé vytěţit. 

Tato situace nás propojila ještě více. Propojila nás záţitkem hlubokého zármutku, záţitkem, 

který s námi nikdo jiný v této síle zakusit nemohl, záţitkem nového hledání a nacházení 

nových radostí a východisek. Ačkoli rodiče mého otce zakusili taktéţ velkou bolest a je pro 

ně snad ještě náročnější se s ní v jejich věku vyrovnat, naše bolesti jsou rozdílné. Nahlíţíme z 

jiných úhlů, z jiných pozic. Z pozic, které si nejsou tak blízké jako pozice naší nejbliţší 

rodiny.  

Během průběhu projektu s nošením cizího oblečení jsem vynosila také oblečení svých čtyř 

členů rodiny. To jsem se rozhodla v Galerii Komnata vystavit společně s texty o kaţdém 

členu své rodiny. Galerijní prostor Komnaty obnáší prosklenou autobusovou zastávku 

původně slouţící jako sklad pracovníků MHD Zlín a od ní asi dvacet metrů vzdálenou vitrínu, 

u které lidé čekají na příjezd vozů MHD. Čtyři outfity jsem tedy zavěsila do vitríny a popsala 

rolí majitele outfitu v naší rodině. Máma, táta, brácha, sestra. Viz přiloţené foto. Texty jsem 

umístila do vnitřního prostoru prosklené zastávky. Jak jsem se zmiňovala výše, byl to vţdy 

jeden text o daném členu, včetně mě popisující jeho význam v rodině. Dopředu na okno jsem 

napsala společný souvislý text popisující situaci z doby jiţ po ztrátě otce. Text byl dobře 

čitelný zevnitř, zvenku byl však zrcadlově a bylo nutné se na něj pořádně soustředit, nebo 

počkat na večer, kdy bylo sklo nasvíceno a text se promítal na zdi vnitřního prostoru zastávky. 

Tento efekt způsoboval také svit slunce v některých částech dne. 

Výstava pro mě vyjadřovala důleţitost rodiny v mém ţivotě, její sílu a jakési poděkování za 

to, ţe ji mám. Poděkování jednotlivým členům danými texty a vyslovení jejich funkce v 

rodině. Také jsem jí chtěla projevit fakt, ţe mi právě rodina umoţnila stát se tím, kým jsem, 

naučila mě sebelásce a také víře v sebe samou. Kvůli tomu bych z ní nikdy nechtěla vystoupit, 

či o ni cíleně přijít. Poselství výstavy bylo velice osobní. Nicméně, zpracování výstav tímto 

způsobem je mi bliţší právě tím a nutí mě vloţit do výstavy co největší úsilí. Vernisáţ, během 

které návštěvníci procházeli vnitřní prostor, četli si texty a hodnotili tento celek, ve mně 

způsoboval zvláštní aţ moţná lehce nepříjemné pocity. Myslím si ale, ţe i jejich vstup do 

mého jakoby osobního prostoru mohl podobné pocity vyvolávat v nich. Zpětně tento projekt 

hodnotím jako uspokojující a jsem přesvědčená, ţe dopadl tak, jak jsem původně zamýšlela. 
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(Archiv Galerie Komnata, 2021) 

3.1.2 Galerie In Vitro 

 

Další galerií, kterou jsem oslovila se svým zájmem o zapůjčení výstavních prostor je ústecká 

Galerie In Vitro. Galerie klame názvem, neboť se instaluje rovnou na venkovní nezasklené 

betonové plochy v blízkosti Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem a zároveň 

v blízkosti místní chemičky. Kaţdá ze tří vsazených vnitřních výstavních ploch má jiné 

rozměry. Vzhledem k vyuţití veřejného prostoru funguje galerie nonstop čtyřiadvacet hodin 

denně a výstavy můţou komunikovat s okolním prostředím, širokou veřejností a místním 

dopravních systémem odehrávajícím se v bezprostřední blízkosti. 

O kurátorskou činnost této studentské galerie se dělí tři studenti ústecké Fakulty umění a 

designu Markéta Souhradová, Pavel Matoušek a Jana Stejskalová. Galerie funguje, stejně jako 

předchozí zmíněné galerie, neziskově a je nezávislá. Na vernisáţích dostávají úvodní slovo 

vţdy pedagogové, teoretikové a odborní pracovníci jiţ zmíněné fakulty, a nebo jiní odborníci 

na danou problematiku. Prostor je určen pro místní studenty umělecké fakulty, studenty z 

Erasmus programu či jiné studenty a absolventy z jiných uměleckých fakult v České 

republice.  

 

3.1.2.1 Výstava v Galerii In Vitro (3. 3. – 3. 4. 2022) 

 

Název:  

Stojím v řadě, ve které mě všichni předbíhají.  

 

Anotace:  
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Ve výstavním projektu do Galerie In Vitro jsem se rozhodla vycházet z tvaru výstavních ploch, 

které mi připomínají zvětšený formát Parte. Proto jsem se rozhodla výstavní plochy zaplnit 

vizuální podobou tří parte s texty týkající se třech lidí, jejichž smrt mě nejvíce zasáhla a 

ovlivnila. Rozhodla jsem se neurčit jmény ani daty, komu jsou jednotlivá parte věnována. 

Nejspíš to lze vyčíst ze samotných textů na parte.  

 

Můj první záměr byl však přehlušen tragickou událostí, která začala dne 24. 2. 2022, tedy 

vstupem ruských vojsk na území Ukrajiny. Začátkem války na Ukrajině. Boje, nepokoje, 

ztráty, bombardování a střílení, nutná migrace napadeného obyvatelstva, celosvětové protesty, 

výhruţky, sankce. To vše vpád vyvolal. Získala jsem tedy potřebu se vyjádřit na podporu 

Ukrajiny a datum výstavy byla jedna z mála věcí, které jsem k tomu mohla vyuţít.  

Napsala jsem tři texty týkající se mých pocitů vůči válce. Texty jsem za sebe uspořádala dle 

délky a odstupňování. První text jsem napsala hned ráno 24. února poté, co jsem se o události 

dozvěděla. Dva další přišly na řadu v následujících dnech. Druhý se zabývá mým pocit, ţe 

válka je něco, co jen bere, ničí a ruší, ale nic kladného nedává. Třetí je partem pro oběti války 

a výzvou k podpoře bojujícího a utíkajícího obyvatelstva. Má být podporou všem, kdo ji v 

této situaci potřebují. Má být nadějí, ţe stále ještě lze pomoci. Na konec textu jsem umístila 

číslo účtu SOS Ukrajina neziskové organizace Člověk v tísni, kam lze finančně přispět. 

Peníze půjdou na pomoc obětem války i na pomoc lidem na útěku před ní. Zrovna tuto 

organizaci jsem zvolila z toho důvodu, ţe je pro mě dlouhodobě důvěryhodná.  

Přímo vedle výstavního prostoru Galerie In Vitro se nachází budova původního klubu, který 

uţ léta nefunguje a pouţívá se pouze pro nárazové účely. Ráno 3. 3. 2022, kdy jsem svou 

výstavu přišla nainstalovat, se zde otevřelo sběrné místo pro materiální pomoc Ukrajině.  
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(Archiv Galerie In Vitro, 2022) 
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3.1.3 Galerie Ahoj Nazdar Čau 

 

Prostor Galerie Ahoj Nazdar Čau je velmi skromný. Jedná se o dvě prosklené vitríny na ulici 

Frýdlantská v Liberci pod Kinem Varšava. Galerie má však velmi výhodné postavení blízko k 

hlavního centru města a také hned vedle zmíněného zrekonstruovaného kina, v němţ se po 

předchozí rekonstrukci znova promítá a místy se zde konají různé kulturní události. Vitríny 

jsou nasvícené a v prostředí obchodů či kaváren dobře komunikují s veřejným prostorem. 

Projekty zde vystavované se musí přizpůsobovat velikosti výstavního prostoru, takţe se opět 

jedná o site-specific instalace. Dává moţnost prezentovat se hlavně mladým v Liberci trochu 

přehlíţeným umělcům. Funguje nezávisle. Neomezuje se pouze na umělce místní, ale snaţí se 

oslovovat mladé umělce z celé republiky. Spolu s výstavami spolek zahrnující galerii pořádá i 

kulturně-společenské akce. Během svého působení v Libereckém kraji prodělala galerie dva 

přesuny a to z liberecké Zemské vinotéky, z Tovaryšského vršku a z chráněné kavárny 

Floriánka ve spolkovém domě v Jablonci nad Nisou. Kurátory galerie je Petra Filipovská. 
 

3.1.3.1 Výstava v Galerii Ahoj Nazdar Čau (1. 4. – 10. 6. 2022) 

 

Výstava: Půl roků chodím pozadu. 

 

Anotace:  

 

Forma vyjadřování se, kterou Alžběta používá, spočívá v psaní textů a vytváření autorského 

šperku. Ambivalence těchto dvou vyjadřovacích prostředků tkví v jejich prezentaci. Zatímco 

šperk je malá osobní věc nevyjadřující se příliš jasně, prezentovaná převážně na těle člověka. 

Autorské texty psané do podoby poezie se vyjadřují zcela jasně, ale jsou autorkou převážně 

prezentovány ve veřejném prostoru. Alžběta tyto dva způsoby míchá a experimentuje s nimi. 

Texty obvykle píše rukou přímo na výstavní plochy bez záměru jejich dlouhodobého uchování. 

Šperky naopak vytváří z dlouhodobých kovových materiálů. Ve svých textových instalacích se 

věnuje tématu reflexe a sebereflexe, sebekritice, ale také se snaží aktuálně reagovat na dění 

kolem. 

Další ze série malých diplomových výstav Alžběty Skalické Půl roků chodím pozadu je 

autorčinou osobní výpovědí ve formě textové intervence reagující na čas a prostor, v němž se 

zrovna pohybuje.  

 

V projektu vystaveném v Galerii Ahoj Nazdar Čau jsem se zaměřila na otázku jiţ zmíněné 

reflexe a sebereflexe v docela doslovném slova smyslu. K instalaci v uzavřených zasklených 

vitrínkách jsem uplatnila dvě kulatá zrcadla a odraz textu ručně napsaného přímo na sklo 

vitrín zevnitř.  

Tentokrát jsem texty zminimalizovala na co nejkratší a nejjasnější sdělení vhodné k rychlému 

přečtení kolemjdoucími. Chtěla jsem povzbudit diváky k zamyšlení nad svým jednáním a 

nejspíš i k odpovědnosti za ně.  



33 
 

 
 

  
 

(Archiv Galerie Ahoj Nazdar Čau, 2022) 
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3.2 Ostatní nezávislé galerie a galerie ve veřejném prostoru 
 

3.2.1 Galerie Atlas Forem 

 

Tento prostor se nachází ve vitríně architektonického studia Atlas forem v centru Pardubic. 

Vitrína je sloţená z jednoho velkého centrálního skla a horních dělených skel. Tohle “okno” 

je ještě zvenku uzavíratelné dřevěnými vraty sahajícími přes celou skleněnou plochu. 

Prosklený prostor je původně vhledem do studia. Galerie je provozována stejnojmenným 

studiem. Kurátorem je Jakub Dvořák. Galerie si volí svůj vlastní program. 

 

3.2.2 Vitrína Deniska 

 

Tento prostor v Olomouci a prostor Galerie Atlas Forem jsou si svými rozměry a formou 

velmi podobné. Vitrína Deniska tak připodobnitelná k oknu se však nachází v centru 

Olomouce. Byla zaloţena v roce 2011 Ninou Michlovskou, Katarínou Gatialovou, 

Alexandrem Jančíkem. Aktuálně prostor kurátorsky vede spíše Marie Maixnerová a Nela 

Klajbanová.  

Prostor je stejně jako ty předchozí negalerjním. Vybírá si do svého výstavního programu ze 

širokého spektra. Od studentů uměleckých vysokých škol aţ po etablované umělce v České 

republice. Rozhoduje se na základě kvality umělcovy tvorby i na základě osobních pocitů.  

 

3.2.3 Billboard gallery 

 

Billboart gallery je další galerií ve veřejném prostoru otevřenou nonstop v Ústí nad Labem. Je 

provozována studenty místní Fakulty umění a designu na Univerzitě Jana Evangelisty 

Purkyně. Koncept této galerie spočívá ve vystavování na ploše určené k reklamním účelům, 

tedy na billboardy. Jedná se o velkoformátovou plakátovací plochu. Patří pod public artový 

projekt Billboard gallery Europe se zaměřením na současné vizuální umění. Tuto výstavní 

plochu kurátorsky vede Alţběta Svobodová a Jana Šedivá z oboru Kurátorská studia z jiţ 

zmíněné FUD UJEP. 

 

3.2.4 (A)VOID floating gallery 

 

(A)void Café je součástí (A)void floating gallery sdruţení Dvojka sobě. Je to kavárna a 

galerie v oblouku náplavky i prostor na lodi zde kotvící. Tento prostor provozuje Ivo Slavík. 

Galerijní část je situována v oblouku číslo 9. Prostory sdruţení jsou vyuţívány k širokému 

spektru prezentace kultury. Umělecké instalace lze někdy zhlédnout také na palubě lodi. 

Realizují se zde projekty spíše jiţ etablovaných umělců, často ve spolupráci s projekty 

Galerijní laboratoř zaměřeným na problematiku kurátorství současného umění.  
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3.2.5 Galerie Luxfer 

 

Galerie Luxfer se nalézá v České Skalici a je to čistě neziskový počin. Dává si za cíl 

osvětlovat problematiku srozumitelnosti současného umění tím, ţe nabízí moţnost zkušenosti 

s ním. Konceptem galerie je nabídnutí prostoru umělci ke svobodnému uměleckému 

vyjádření, k experimentu. 

Galerie Luxfer předkládá autorům industriální sál s předsálím a skleněnou luxferovou plochou 

vhodný pro prezentaci současného umění zaměřeného na multimédia. 

3.2.6 Kolumbárium Prostějov 

 

Kolumbárium Prostějov je malý alternativní prostor v prostředí prostějovského hřbitova. 

Jedná se o jednu pronajatou „skříňku“ určenou k uloţení ostatků zemřelých po kremaci. 

Kurátorsky se na počin účastní fotografka Vendula Burgrová.  

3.2.7 Vitríny Frýdlantská 

 

Vitríny Frýdlantská jsou poněkud novým počinem spolku Úl v bývalém prostoru opuštěné 

budovy druţstva Včela v Ďáblicích v Praze. Místo obnáší i bar a bistro, lze je pronajmout. 

Dějí se zde přednášky, koncerty i jiné sociálně kulturní akce. Galerie se nachází zvenku 

prostoru vedle travnaté plochy a je taktéţ zaměřena na interakci s veřejným okolím. Jde o tři 

prosklené a osvětlené vitríny vedle sebe. Galerie je vedena Josefínou Frýborovou a Petrou 

Widţovou. Program se jeví jako experimentální a otevřený, nezaměřený na konkrétní 

médium, ani konkrétní vzorek české umělecké tvorby.  

3.2.8 Chov Galerie 

 

Chov Galerie je výstavním prostoru vyuţívajícím autobusovou zastávku v obci Barchov. 

Jejím záměrem je seznamovat obyvatele obce se současným uměním. Vernisáţe probíhají 

jednou za dva měsíce. Obvykle se jedná o umělce aktivně a delší dobu se pohybujícího na 

české umělecké scéně. Barchov leţí v Královéhradeckém okrese a zaloţila jej Kristýna 

Pozlerová v roce 2019. Kristýna Pozlerová se provozem galerie v obci s populací 300 lidí 

snaţí přiblíţit současné umění běţnému obyvatelstvu, které k němu jinak nemá mnoho 

přístupových cest.  

3.2.9 Galerie Mimochodem 

 

Galerie Mimochodem je situována ve vestibulu stanice metra B Karlovo náměstí u východu 

směrem na Palackého náměstí. Tereza Vernerová Volno, Štěpánka Dretalová a Veronika 

Rollová zaloţili v roce 2012 spolek Galerie Mimochodem z. s., o čtyři roky později s nimi 

začala pracovat také Anna Burianová. O dva další roky později zaštiťuje galerii Fakulta 
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umění a designu UJEP, konkrétně obor Kurátorská studia a od té doby vede galerii Lenka 

Sýkorová a Maro Hajrapetjan snaţící se v původním konceptu pokračovat. 

Výstavní prostor je tvořen třemi velkoformátovými plochami a dle progarmu zakladatelů 

měly probíhat čtyři výstavy ročně. Prostor vlastní Domov sociálních sluţeb Vlašská. 

Myšlenkou zakladatelů je propojit uměleckou a sociálně veřejnou sféru, vynést umění do ulic, 

kde díla a instalace zhlédne mnohem větší spektrum pozorovatelů bez ohledu na jejich 

zaměření.  

Kurátoři si vystavující vybírají z řad mladých umělců a skupin, studentů uměleckých škol, 

čerstvých absolventů jak z České republiky tak ze zahraničí.  

3.2.10 Moon Galerie 

 

Součástí libereckého baru Stereo zaměřeného zejména na mladší generaci jsou dvě výstavní 

plochy ohraničené kovovými rámy. Jedna je zvenku na fasádě směrem do frekventované ulice 

a druhá uvnitř baru u vstupu na toalety. Bar se nachází na Papírovém náměstí, tedy v centru 

Liberce. Jde mu o vystavování často místních mladých umělců opět místnímu diváctvu a co 

největšímu spektru populace, o informování obyvatel Liberce o uměleckém dění ve městě.  

Rámy obou výstavních ploch jsou podsvícené. Galerie v rámci baru Stereo funguje od roku 

2017, vernisáţe se konají šestkrát za rok. Aktuálně prostor kurátorsky vede Martin Grosman.  

3.2.11 Galerie Garáž 

 

Galerie Garáţ je dalším zlínským projektem jednoho ze zakladatelů Galerie Komnata 

Vojtěcha Skácela. Kvůli provozu právě této galerie opustil tým kurátorů Komnaty. 

Vojtěch Skácel zaloţil tento výstavní prostor v roce 2012. Není zaměřen pouze na stabilní 

vystavování, ale pořádá také umělecké akce a eventy. Jde o galerii s nezávislým výstavním 

programem, vydává katalogy a plakáty související s děním ve výstavním prostoru. 

3.2.12 Galerie Nika 

 

Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze disponuje místem ve veřejném prostoru nesoucí 

název Galerie Nika. Zakladatelem je Tereza Jindrová, avšak od začátku působení galerie na 

praţskou společnost se zde vystřídalo mnoho kurátorských dvojic. Zmíním tu první 

v akademickém roce 2012/2013 a to Adélu Procházkovou a Tomáše Kličku. V současném 

roce Niku spravuje Amálie Bukandrová, Aneţka Rucká, Eliška Špálová. Tato pozice je kaţdý 

akademický rok obměňována. Taktéţ pozice grafických designérů pozvánek je kaţdý rok 

vystřídána, tentokrát Pavel Kuja a Michal Tůma.  
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Výstavy se mění kaţdý měsíc. Nachází se ve vestibulu Karlovo náměstí pod pomníkem 

Františka Palackého. Prostor je určen pro studenty umění, opět jde o site specific instalace ve 

velké oválné vitríně.  

 

3.3 Nezávislé galerie 
 

Tento kousek celého spektra českých galerií je zaloţená na tom, ţe galerie nejsou vedeny 

kurátory ale samotnými umělci. Umělci je začali zakládat po revoluci a pak znova po roce 

2000 z důvodů, ţe velké státní umělecké instituce úplně nezastávaly dostatečně aktuální, ale 

naopak spíše zakonzervované role v informování společnosti o umění. Umělci sami neměli 

kde se prezentovat a vzájemně konfrontovat. Zároveň fungují v nezávislých prostorách za 

nízké či ţádné nájmy a také je nedotuje ţádná instituce či donátor. Lenka Sýkorová u těchto 

prostor dává velkou váhu “do it yourself” sloţce obsaţené v jejich fungování. Galeristé 

samotní často dotují alternativní nezávislé prostory ze svých rozpočtů, proto jejich nezávislost 

spočívá ve faktu, ţe si svůj výstavní program určují sami bez jakýchkoli zásahů ostatních 

institucí či donátorů. 

Lenka Sýkorová téma nezávislých galerií zpracovala do publikace Konečně spolu a také o 

něm informuje na webu actiongalleries.info. Mluví zhruba o počtu padesáti galerií pracujících 

zmíněným způsobem. Nezávislé instituce stojí v opozici proti těch velkým státním, které však 

neplní své role, a proto je musí nahrazovat zrovna ty malé a nezávislé. Nelze to však 

povaţovat a jednotné a definitivní stanovisko nezávislé alternativní umělecké scény.  

Porevoluční část českých action galleries vychází z výstavního seriálu Konfrontace, z nějţ 

vzešla umělecká skupina Tvrdohlaví. Skupinu reprezentují svou činností například manţelé 

Ševčíkovi, Jiří Davidocu. Z mladší generace vystavujících působících v této části umělecké 

scény si později začaly ostatní umělecké instituce vybírat umělce do prestiţnějších projektů. 

Zmíněné tendence jsou svým vznikem vděčné od republikové scény odtrţené Ostravě a její 

umělecké fakultě, konkrétněji Jiřímu Surůvkovi. Uzavřenější umělecká komunita neměla 

příliš mnoho moţností prezentace současného umění, coţ způsobilo nutnost hledat nové 

způsoby vystavování. Nebyly zaměřeny na konkrétní způsob vyjadřování, nýbrţ míchaly a 

prolínaly různé vyjadřovací prostředky. Z čehoţ dle posouzení Lenky Sýkorové vznikaly aţ 

klubové kabarety.  

 

3.4 Dokumentace umění v negalerijních prostorách  
 

Co se týče dokumentace mých projektů, jednalo se vţdy spíše o “důkazný materiál” průběhu 

mých instalací. Záznamy jsem pořizovala sama, nebo za pomoci lidí zrovna se pohybujících 

kolem. Ačkoli v případě projektu s cizím oblečením byl záznam významnou součástí 

projektu, nešlo mi zde o význam jeho kvality ale spíše o zapojení lidí “mimo umění” do mého 

projektu. Ze záznamů tedy nevznikala samostatná díla, ale zůstávaly pouhými amatérskými 

záznamy.  
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3.4.1 Ed Ruscha 

 

Ed Ruscha se zabýval tématem amatérských fotografických záznamů. Mezi jeho projekty 

patřily například snímky benzínových pump a bytových jednotek na cestě z Los Angeles do 

Oklahomy nesoucí název “Twenty six gasoline stations” a “Every building on Sunset Strip”. 

V těchto dvou knihách nejde o nic jiného, neţ sděluje jejich název. Jde zde o reportáţ, ne o 

dílo způsobující nový umělecký záţitek. Nelze nalézt ţádné tendence či snahu o práci s 

výtvarnem. 

 

3.4.2 Richard Long 

 

Richard Long se opět nepokouší ve své práci zacházet s výtvarnem. V jeho fotografických 

neuměleckých projektech zaznamenává prochozené cestičky skrze louky a ostatní přírodu 

trochu jako směšnou parodii dokumentární fotografie. Jde zde ale také pouze o dokumentaci. 

 

 

3.4.3 Bruce Nauman 

 

 

Ke svým reportáţím pouţíval nejen fotografické médium, avšak také video. Důleţitou roli v 

jeho záznamech hrála funkce zrcadel, která zvojovala v reportáţních fotografiích 

nerozpoznatelnou zdvojenou realitu. Název zase sděluje veškerý obsah děl. Svou 

dokumentaci převáděl do prostoru, zachycoval tedy prostor prostorovým vyjádřením. Ku 

příkladu lze uvést jeho betonové záznamy prázdných prostorů, třeba mezi ţidlemi v ateliéru 

“A Cast of the Space under My Chair”. 
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4 Závěr 
 

Práce, projekty, texty, instalace, akce či jak různě lze nazvat všechny dílčí části mé diplomové 

práce jsem volila s ohledem na mnoţství času, který jsem si na svou diplomovou práci 

dobrovolně vzala. To byl rok a půl. Upřímně řečeno jsem si chtěla poslední součást 

magisterského studia uţít a vychutnat. Rozhodla jsem se na projektech pracovat postupně a 

během celé zmíněné doby. Projekty tedy vyvrcholovaly postupně a trvaly různě dlouho. 

 Má závěrečná obhajoba tohoto souboru tedy není jejich vyvrcholením, ale spíše 

připomenutím. To bych ráda zdůraznila, protoţe je to důleţitý fakt při odevzdávání.      

Ručně psanou formu své diplomové práce vnímám jako „odměnu“ na konec. Odměnu pro 

sebe. Zvolila jsem si ji z důvodu, ţe Fakulta umění a architektury má výjimku ve formě 

odevzdaných kvalifikačních prací. Máme moţnost odevzdávat je jako autorské publikace. 

Měla by tedy dle mého přesvědčení reprezentovat můj pobyt na této fakultě tak, aby bylo 

jasné, ţe odevzdaná práce zastupuje mě. Čehoţ lze docílit pouze ručně psanou formou.  

Jak jsem jiţ zmiňovala v úvodu, vydání autorské knihy „Mlčeti na pozdrav“, na níţ 

spolupracuji s Matějem Skalickým, jsem se rozhodla vydat mimoškolně. Chtěla bych na ni 

mít dost času i prostoru bez dalších vstupů a intervencí okolí. Se seřazením textů v knize mi 

pomohla Helena Černohorská z nakladatelství „Bylo nebylo“ a dalším zásahem jsou 

fotografie mého bratra pracujícího na stejné téma. To se mi zdá být dostačující mnoţství 

spoluprácí, co se týče mé knihy.  

Také jsem zmiňovala, ţe ze souboru projektů označených jako „diplomové“ vylučuji i 

výstavu v Galerii Podlaha. Tohle rozhodnutí změnil termín výstavy 1. 6. 2022, tedy ještě před 

závěrečnou obhajobou.  

Výstava potrvá pouze týden a její plocha je umístěna v prostoru Fakulty umění Ostravské 

univerzity. Místo je průchozí a proto jsem se rozhodla instalaci umístit na zem v podobě 

sypkého nápisu, který se během týdne průchody studentů a pedagogů rozšlape, průvan jej 

rozfouká. Přesné znění textu, který na místo hodlám „vysypat“, ještě nemám zcela jasně 

naplánováno. Chtěla bych, aby byl opět v souladu site-specific instalace reagující na město, 

místo, čas a prostor výstavy.  
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